



孙国亮和四十亩滩的乡亲们结下深情厚谊。马佳琦/摄

“孙国亮事迹激励着每一个扶贫人”

印象 他很朴实很普通，但给人一股力量

“第一次与孙国亮接触，他给我的第一印象是很普通、很平实、很谦和！但在普通、平实、谦和的背后，我从他身上感受到一股让人震撼的力量，那就是他心装百姓、扎根扶贫一线、不达目的不罢休的力量。”

“孙国亮挺文质彬彬的，很朴实也很普通，但在他身上有一种气质

和担当，有一种警察职业的特有严谨和百折不挠。资金不够，孙国亮把自己家的钱拿出来，又靠自己当老师的‘面子’到处找学生借钱扶贫……那段日子，他愁得吃不下、睡不着。看着他晴天一身土、雨天一身泥地为乡亲们脱贫奔波，村干部们备受感动，纷纷拿出家中存款。”

创举 开创“三金”模式，带乡亲蹚出明天

“孙国亮在四十亩滩扶贫，给我印象最深刻的，就是他创造的‘土地流转得租金、大棚打工挣薪金、产业盈利分股金’的‘三金模式’。”

“2016年5月，孙国亮带领村民流转土地120多亩，建起了一期20个大棚。当年秋天，一期20个大棚和露天种植的蔬菜大丰收。到了年底，当时全村79户贫困户每户分得822元股金，其中23户贫困户共拿到了土地

流转金30979元，27户贫困户中的38人在合作社挣得薪金69831元。

“2017年春天，孙国亮又带领乡亲们建了二期15个大棚。因地制宜发展种植产业，他让贫困的四十亩滩有了造血功能。2017年，四十亩滩村民的股金、土地流转金、薪金‘三金’收益几乎翻了一番。在产业扶贫的道路上，孙国亮硬是带四十亩滩乡亲蹚出金灿灿的明天。”

扶心 创建扶贫孝善基金，重塑良好民风民俗

“孙国亮在四十亩滩扶贫，让我印象深刻的，还有他带头创建的扶贫孝善基金。”

“扶贫孝善基金由孝心款和村委会奖励基金两部分组成。由儿女为60岁以上的父母存入1000元至3000元养老基金，村委会奖励10%，老人按月领取，10个月内领完。扶贫孝善基金成立，重塑良好的民风民俗，今后四十亩滩评选好媳妇、好儿女、好夫妻等，都将与扶贫孝善基

金挂钩。

“孙国亮的扶贫事迹，不仅感动着四十亩滩的乡亲们，也感动着阳原大地的每一位扶贫干部和贫困群众，激励着每一个在脱贫攻坚一线摸爬滚打的扶贫人。我们阳原县一定会以孙国亮为榜样、为镜子，立足全县脱贫攻坚，拿出决战决胜和决战必胜的勇气和信心，为全面打赢打好脱贫攻坚这场硬仗而努力。”

“垫资扶贫”“借钱扶贫”“全家扶贫”“两度扶贫”……河北公安警察职业学院孙国亮的扶贫事迹感动了无数人，也感动着奋斗在扶贫攻坚一线的扶贫人。阳原县扶贫办办公室副主任董桂清说，“孙国亮从省城来到阳原山村搞扶贫，激励着我们阳原扶贫战线的每一个人。”

——燕都融媒记者 张岩



讲述者

“我从他身上感受到一股让人震撼的力量，那就是他心装百姓、扎根扶贫一线、不达目的不罢休的力量。”

——董桂清，阳原县扶贫办办公室副主任。

扶贫扶志，“志”力无穷

燕都融媒评论员 陈方

四十亩滩村已经在孙国亮身上留下了深深的烙印，这名扶贫警察的事迹被人们一再讲述，是因为人们被他身上释放的力量所感染。

精准扶贫进入到冲刺阶段，意味着需要过“深水区”、啃“硬骨头”。要确保贫困人口顺利脱贫，不是依靠哪一种招式，哪一种力量就能“药到病除”，也不是依靠公共政策和资源投入就能够成功。孙国亮只是河北公安警察职业学院的一名普通警察，但他驻村扶贫成效显著，靠的到底是什么？情感的投入是最坚持的力量。

带着感情去扶贫从来不是抽象的。为了更好地与当地村民交流，孙国亮要学习当地方言；提到四十亩滩村时，孙国亮总是说成“我们村”；他在村委会的临时住处，很自然地讲成“我家”。如果没有对父老乡亲的情感投入，他又怎么可能在驻村工作结束后，因为村民的挽留而“二度扶贫”呢？

不夸张地讲，这种情感投入就是一种“志”！扶贫中扶志，这种“志”未必是看得见的资源，未必是看得见的项目，但很多时候，“志”的力量确实是无穷的。

说白了，扶贫工作也是群众工作，要关心群众、帮助群众，更要引导群众、感召群众。扶贫人首先要真正俯身投入到扶贫工作中，才能够影响群众、感染群众。扶贫是一项综合性的经济社会政策，不是简单的福利政策。扶贫路上，只有贫困地区和贫困户有了内生动力并有造血功能后，扶贫才真正算得上成功。要知道，改变一个地方的面貌，首先要改变这个地方的人，改变这个地方的人的精神儿。人的精神面貌改变了，事情就好办了。

在扶贫中扶志，孙国亮显然做到了。在孙国亮的带领下，四十亩滩村村民有了精气神儿，该村的蔬菜种植、柴鸡养殖、光伏发电齐头并进，2016年人均增收674元，2017年人均增收1373元，2018年人均增收1800元。村民年人均收入由2015年的2600元上升到8000多元，四十亩滩村从贫困村中出列，全村建档立卡贫困户全部脱贫。不仅如此，孙国亮的妻子、同事，还有他的学生，都一起参与到这项扶贫工作中来。他的学生说，做义务工帮老师扶贫是向老师表达敬意的最好方式。这一切，其实都是“志”的感召。

扶贫扶出精气神儿，孙国亮的扶贫故事只是万千扶贫人中的一个缩影。那些脚沾泥土，在扶贫路上扶志、扶知、扶智的每一个人、每一件事，都值得我们致敬。



扫码看视频



孙国亮与乡亲们一起栽种西兰花。刘亚军/摄